

通胀阴影下的行业投资逻辑

——对话农银成长基金拟任基金经理曹剑飞

自2008年以来，公募基金的运作普遍进入一个备受考验的阶段。除了宏观经济的不确定性外，投资理念、市场压力无时无刻不在考验这个群体。值此关键时点，备受市场关注的新基金会有怎样的作为呢，他们更关注什么？更重视什么？他们的投资理念和策略又是怎样？记者日前就此问题和农银成长基金拟任基金经理曹剑飞进行了对话。

◎本报记者 周宏



侧重行业配置

问：农银成长是农银汇理的首只基金，拟任基金经理团队也是经历多年市场考验的成熟团队，你觉得你们和其他基金投资团队理念上最大的不同是什么？

曹剑飞：回顾我们过去的那些投资经验和教训，我觉得值得重视的投资理念有以下几个方面。

首先，当我们看好某些行业时，就应该对这些行业进行重点配置。通过自下而上和自上而下方法形成行业分析的结论，然后通过重点行业配置来获得超额收益，而不是精选个股的方法来获取超额收益，这是我们理念中很重要的一个部分。

另一方面，我们会更重视自上而下的分析判断方法，尤其是目前市场的环境中。我们研究分析的起点是宏观层面，先判断宏观情况，再进行行业分析，最后才到个股研究。通过这样从上至下的分析，可以保证我们大的方向不会错。

自下而上的分析往往有个问题，就是对个股研究深入以后，会不自觉地对这家公司陷入“看多”的情绪。买点是不是很好，宏观经济的大环境是不是符合，这样的关键问题就被忽略掉了。自上而下的分析不容易犯大错。

第三方面，我们对于中国股票市场的长期看法仍然是乐观的。我们认为，中国市场依然是个成长的市场，所以，我们会更多的选择成长股来投资。选择那些未来3年有确定增长的上市公司。

问：自上而下的重要性在今年上半年发挥得淋漓尽致，但不可否认的是，要对宏观经济走向进行准确分析是非常困难的，你们如何把握宏观经济走向的脉络？

曹剑飞：对宏观经济的分析，我们也有个摸索的过程。

我们的体会是，作自上而下的分析，有时候不用搞得太复杂。对股票投资来说，抓住宏观经济的几个关键点，可能比精确预测宏观经济指标更有意义。

对我们来说，现在最关心的是宏观调控政策的走向。假如宏观调控政策始终维持目前的取向，那么股市要大幅上涨，压力是很大的。什么时候政策转而放松，股市的机会可能就来了。

这背后的机理主要是流动性的释放和紧缩过程以及经济运行周期。资本市场的估值需要流动性的支撑，货币政策一紧缩，股市的流动性就会出问题，市场的估值自然就下来了。去年末市场之所以见顶，和当时政策出现紧缩导向有很大关系。当经济运行过热而出台宏观调控政策时，就意味着未来经济将减速，由此企业的盈利能力会普遍下滑。当宏观调控放松时，就意味着未来经济将进入扩张期，企业盈利能力会提升。

问：大家目前都很关注通胀的走向，农银成长的投资团队怎么看？

曹剑飞：CPI（消费者物价指数）的下降趋势还是比较明显的。考虑去年下半年的基数较高；猪肉价格为代表的食品价格明显回落，以及全球反通胀的共识越来越明显，我认为，通胀压力会越来越小。

尤其是后者，对于控制通胀非常重要的这次通胀是全球性的通货膨胀，它不可能由一个国家控制住。目前看，欧洲已经加过一次息，美国至少不会降息，新兴市场都在为控制通胀做努力，全球的共识日益明显。

通胀背景下的行业前景

问：市场普遍认为目前的宏观经济不确定性很大，在这种背景下，目前还有什么行业能看到确定的增长？

曹剑飞：在目前的宏观经济环境下，有确定增长前景的行业当然少了很多，不过还是有。比如，医药、通讯IT行业、机场为代表的公用事业，以及农业、采掘相关的服务产业。

上述行业的公司成长性，和宏观经济的政策关联度不是很大。因此，更容易回避经济波动和紧缩政策的影响。

但是，沪深300指数股中，却有超过1/4的股票是上涨的。其中上涨最多的股票包括上海机场、海油工程、烟台万华、中集、振华港机等。

由此得出的结论是，在市场下跌的第二阶段，是有明显的结构性机会的。尤其是那些和宏观经济关联度较小的稳定增长的公司，结构性机会更加明显。

在我们看来，对A股市场来说，第一阶段的集中风险释放已经过去，市场正在进入第二阶段，这期间，结构性机会是存在的，也是我们未来着力把握的部分。

问：结构性机会主要存在于哪些方面，下半年股市你们更关注什么投资主题？

曹剑飞：结构性机会这方面，是有历史经验根据的。

包括对美国、日本当年类似经济阶段时的市场表现，我们也做过统计。在那种时候，像农业、通讯、消费品、公用事业等行业的个股，相应的表现都是领先的。这些行业的增速受GDP影响小，相对安全。

市场主题方面，我们认为央企的资产注入仍然值得关注。资产证券化在中国是个长期的过程，值得长期跟踪。当然，在目前市场环境下，我们会考虑投资的安全边际。另一个很大的投资主题是产业升级。面临经济减速和经济增长模式转型的大背景，产业升级会是很多行业面临的重大考验和机遇。

在经济转型主题中，我们看好机械设备行业。这个行业会成为中国产业升级中的很重要的方向。包括电力设备行业、风电设备，这些行业未来的竞争力和发展空间不用怀疑。

日本在1970年代时同样面临目前中国经济几乎同样的宏观环境，包括高油价、经济减速、通胀上升等因素，最终，通过产业升级，日本完成了经济的又一次成长。而其中，机械设备、汽车行业的崛起堪称代表。

除了上述的主题外，节能减排也是我们重点关注的投资主题。这也是目前经济发展阶段的一个反映。值得注意的是，节能减排并不限于新能源行业。在传统行业中提高效率、降低能耗同样在节能减排的大主题之中。诸如电力特高压设备、高炉保温材料乃至机床设备的应用，都是题中之意。

问：你的简历显示，在担任基金经理以前，你有很多年的研究经验。能不能分享一下你对个股挖掘的心得？目前市场环境里，尤其值得重视的环节是什么？

曹剑飞：我觉得目前最重要的是，要树立多角度看公司的意识。这是牛市和熊市中个股挖掘的最大差别。

在牛市中，个股上涨只要一个理由甚至一个题材就可以。而在熊市环境里，市场对于个股是非常“挑剔”的。包括基本面的详细情况、大小非、公司治理结构等各个方面，都会受到关注，这也是我们近期非常注意的一个环节。

对于重点上市公司，我会高度重视，尤其是未来3~5年的成长情况，没有一个明确的预期，我们不会重点参与。另外，诸如应收账款、存货情况、负债结构、现金流状况等财务指标也会仔细研究，只有方方面面都研究清楚了，投资才会更有信心。

